

## Как река Баргузин поменяла своё течение в другую сторону

*Записано со слов Ивана Николаевича Щеглова, с. Толстихино, Баргузинского аймака БурАССР, 1937 г.*

Раньше, шибко давно это было, река Баргузин текла не к Байкалу, а из Байкала в Ледовитый океан, а потом она повернула назад и начала бежать туда, откуда она выходила. Не богом то было сделано, на то воля земли была. Случилось это так: стоял Байкал, стоял, кругом него горы превысокие, нигде на Земле выше них нету, и между этими горами вода всё копилась и копилась. В горах лёд со снегом таял, дожди шли, всё это стекало в Байкал. Воды в нём поднялось много, покрыла она половину гор, и дальше ей деваться некуда было, а горные реки всё сливали и сливали свою воду в море.

И вот в один день одна гора не выдержала, лопнула. Прорвалась вода и потекла через неё в Байкал. Всю тайгу она смыла, от горы до горы ровное место сделала и дошла до самого Ледовитого океана. Тогда в Байкале много воды держалось, река текла широкой и глубокой, а когда её поменьше стало, она начала собираться в узкое русло. Текла, текла вода по реке и затопила весь берег у океана, там холода стояли большие, и начали от той воды расти ледяные горы. Сначала вода их прорывала, потому что в Байкале её много было, а поубавившись, вода силу потеряла. По прошествии многих лет ледяные горы не дали воде из Байкала идти прямо в океан. Намерзший лёд всё ближе и ближе начал подходить к Байкалу. Река с каждым годом становилась короче и замыкала свою вершину. Под конец она до того замыла свою долину, по которой текла в первые годы, что долина поднялась выше Байкала. Вода перестала бежать из Байкала в неё, а в старое русло в это время начали другие речки из гор и гольцов бежать. Деваться той воде некуда было, повернула река назад и пошла к Байкалу. Когда вода шла к океану, в долину нанесло много ила, лес весь на дне реки погнил. Река стала узкой, берега стали широкими.

Теперь, где река Баргузин идёт, все место долиной зовётся, и нет богаче края, чем эта долина. Когда тунгусы с баргутами в долину пришли, река уже бежала в Байкал, вместо прежней широкой реки текла узкая, по ней охотники спустились к морю. Долина успела зарости тайгой, расплодились звери и птицы, и стала она красивее, чем до появления реки. Потому потом в эти места буряты и русские пришли, и дед мой здесь поселился.